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《突如奇來的“冠冠”》網絡圖 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

突如奇來的“冠冠” 

新型“冠冠” 無私的愛 

身體的秘密 

 

環保清潔 

我至叻 

可惡的“冠冠” 

1. 自製繪本 

2. 親子讀後感 

 

聽我說謝謝你 

病毒怕甚麼？ 家居小先鋒 
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簡介 

新型冠狀病毒疫情爆發至今，世界各地仍受威脅中，學校是人群密集的場

所。澳門特別行政區政府為了保障學童的健康，避免人群聚集，於 2020 年 1

月 24 日宣佈全澳中、小、幼學校全部停課，直至另行宣佈復課為止。教青局

呼籲要做到「停課不停學」，建議學校透過不同模式，支援幼兒在家學習，我

校積極開展了線上的教學活動「空中課堂」，讓幼兒在停課期間仍有規律地作

息以及愉快地學習，老師通過網上向幼兒發佈自學內容，包括教學網絡視頻、

教師自製教學視頻，家長把幼兒完成的功課內容以拍照或視頻形式上傳班群

內，讓老師進行記錄和修正，同時在教學過程中引導幼兒初步了解新型冠狀病

毒的傳播途徑、出現的病徵、對身體器官的影響、預防方法等的基本認識，透

過不同的教學活動讓幼兒看看、做做、説説等，利用各種有趣的學習形式，讓

他們從做中學習，認識預防新型冠狀病毒的重要性。 

另外，在學習活動過程中，總離不開家長的配合與支持，因此，我們充分

發揮家長的作用，開展了不同的親子活動，讓家長也能了解新型冠狀病毒的預

防措施，協助提高幼兒自我保護意識，是設計這教學活動的出發點。雖然突如

其來的疫情把我們分隔了，但空中課堂卻成為了老師、家長和幼兒的互動平

臺，讓我們一起努力繼續學習，共同對抗病毒。 
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教學進度表 

 

 

註：作品總實施節數須符合參選類型之要求，但不包括複習、測驗及考試。

作品名稱 突如奇來的“冠冠” 人數 34 人 

實施年級 幼三 總實施節數註 4 節 

實施日期 2020 年 5 月 2 日—29 日 每節課時 30 分鐘 

科目 綜合 科目每周節數 1 節 

預計授課日期 

（年-月-日） 

節

數 

課

節 

課題名稱 課題內容 課時

(分鐘) 

2020 年 5 月 4 日 1 

第一

課節 

新型“冠冠” 以自製繪本引入，認

識冠狀病毒及預防方

法。 

30 

2020 年 5 月 11 日 1 
第二

課節 
身體的秘密 

講述病毒如何入侵肺

部，引導幼兒該如何

保護身體 

30 

2020 年 5 月 18 日 1 
第三

課節 

環保清潔我至

叻 

製作環保家居清潔用

品 
30 

2020 年 5 月 25 日 1 
第四

課節 
無私的愛 培養幼兒感恩的心 30 
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壹、教學計劃內容簡介 

 

一、教學目標 

1. 培養幼兒有克服困難的意志和毅力，激發幼兒的愛澳情懷及對前線工作人

員的敬仰及感恩之情。 

 

2. 初步瞭解和認識新冠肺炎的主要病徵及防治方法，能與家長共同搜集資料

並進行分析，從而提高幼兒的防疫意識。 

 

3. 透過教學活動，讓幼兒掌握基本的自我保護意識，並能自覺地養成良好的

衛生習慣。 

 

二、主要內容 

1. 新型“冠冠”（語言、藝術） 

延展：可惡的“冠冠” 

(1) 自製繪本 

(2) 親子讀後感 

2. 身體的秘密（健康、科學） 

延展：病毒怕什麼？ 

3. 環保清潔我至叻 (科學) 

延展：家居小先鋒 

4. 無私的愛（藝術） 

延展：聽我說謝謝你 

 

三、設計創意和特色 

2020 年是特別的一年，因疫情關係，幼兒經歷了一場難忘的防疫戰，暫

時離開了快樂的幼稚園，宅在家中對抗病毒，久久仍未能重返校園，在此特殊

情況之下，我校為此展開了前所未有的“空中課堂”。 

本次課堂設計理念主要圍繞新冠肺炎這種病毒而開展。由教師自創繪本

《新型“冠冠” 》引入，再與幼兒介紹“身體的秘密”，並結合科學活動去
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講述病毒如何入侵肺部，引導幼兒該如何保護身體，提高免疫力，並透過“環

保清潔我至叻”活動，自製天然環保清潔劑，預防病毒的入侵，最後以“無私

的愛”激發幼兒對醫護人員及前線工作人員的感恩之情。 

我們同時希望家長能通過這段寶貴的時光，好好陪伴孩子成長，加強親子

間的互動與溝通，增進彼此間的感情。所以本計劃大多以親子形式進行，幼兒

與家長共同搜集和討論有關資料，並把防疫知識應用在日常生活中。 

四、教學重點 

1. 讓幼兒了解新冠病毒的主要病徵及傳播病毒的途徑。 

2. 讓幼兒掌握基本的自我保護意識，並能自覺地養成良好的衛生習慣。 

3. 能嘗試利用自然環境中不同的材料製作天然清潔劑，透過觀察並能用口述

表達過程及結果。 

4. 透過歌曲欣賞，讓幼兒對新冠肺炎疫情期間在社會上爲我們默默付出的人

員，懷著感恩的心對他們表達謝意。 

五、教學難點 

1. 讓幼兒完全明白新冠病毒的厲害，為了保護自己和他人的健康學會對抗病

毒。 

2. 透過活動，幼兒能知道瓶內蠟燭通過燃燒，可使瓶內氧氣逐漸消失，火焰

熄滅。 

3. 能對天然清潔劑進行觀察，並根據顏色變化嘗試利用圖畫或文字清晰記錄

下來。 

4. 幼兒能根據歌詞，懷著感恩的心把歌曲演繹出來。 
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貳、教案 

一、新型冠冠 

班級 
幼兒教育 3 年級 

（I.3） 
日期 2020 年 5 月 4 日 

主

題 

突如奇來的“冠

冠” 

活動 

名稱 
新型“冠冠” 

主要學

習領域 
語言、藝術 

活

動

目

標 

1. 了解新冠病毒的主要病徵及傳播病毒

的途徑。 

2. 知道新冠病毒的影響，加強自我及他

人的健康保護意識。 

3. 對抗新冠病毒必須養成良好健康的衛

生習慣。 

基

本 

學 

力 

 

學習領域 

基本學力

要求指標

編號 

本年齡段幼兒的可行目

標 

健康與體

育 

A-2-1 

 

 

有保持個人衛生的習慣

及愛護周邊環境衛生的

意識； 

A-2-7 

 

瞭解生活中基本的安全

知識； 

A-2-7 

 

 

 

懂得預防常見傳染病的

方法，願意接受身體檢

查，預防接種和病症治

療； 

語言 B-1-2 

 

能安靜、專注地傾聽他

人說話； 

B-1-3 

 

喜歡聆聽優秀的文學作

品，並能理解內容； 

B-3-1 

 

喜歡閱讀，有良好的閱

讀興趣和習慣； 

個人、社

會與人文 
C-3-1 

初步理解和遵守日常生

活中基本的行為規範； 

數學與科

學 
  

藝術 E-1-1 

 

喜歡欣賞優美的藝作

品，並能感受到其中的

美； 

E-1-2 能瞭解簡單的藝術表現

方式和方法； 

活 

動 

準 

備 

1. 知識經驗準備： 

幼兒知道咳嗽、發燒需要看醫生。 

2. 物質材料準備： 

自製繪本、PPT、故事短片及相關視頻。 
重 

難 

點 

分 

析 

重點：讓幼兒了解新冠病毒的主要病徵及傳播病毒的途徑。 

難點：讓幼兒完全明白新冠病毒的厲害，為了保護自己和他人的健康學會對抗病毒。 

活

動

過

程 

一、 導入活動：(視頻 1) 

1. 小朋友，我們的新年假期已經完結了，為甚麼我們仍未回校上課？ 
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2. 小朋友，現在不用回校上課，我們可以到公園裏玩嗎？為甚麼？ 

 

二、 發展活動：(視頻 2) 

小朋友，剛才老師問你們的問題，正是今天的故事《新型冠冠》裏思思的疑問，

請大家留心觀看並回答問題。 

(一) 欣賞故事視頻：《新型冠冠》(視頻 3)   故事來源：由本團隊老師親自繪製 

繪本《新型冠冠》故事內容 

請問你們認識這位女孩子嗎？她的名字叫思思，是一位很乖巧的女孩。在"新型冠

狀病毒"疫情中，她有很多疑問想問媽媽，她到底有什麼疑問？請大家一起來收看這本

繪本《新型冠冠》。 

正值年廿九的早上，思思跟媽媽說：「媽媽早晨！今天是年廿九，晚上我們到年

宵市場逛逛好嗎？」媽媽說：「今年不能外出逛年宵市場了。」思思問：「為什麼不

能去？」媽媽回答說：「因為發現有"新型冠狀病毒"，很多人為避免傳染都留在家中

不外出，所以年宵市場也顯得冷清清了。」 

思思好奇的問媽媽：「什麼是"新型冠狀病毒"？又是怎麼樣傳染的？」媽媽回答

說：「病毒形狀像皇冠，透過口沫傳播病毒，當病毒進入人體的肺部時，便會出現發

燒、咳嗽、肺炎，造成肺部損害，導致呼吸困難，不及時醫治或處理不好，會傳染他

人，造成生命危險，甚至死亡。」思思害怕的說：「媽媽，這個"新型冠狀病毒"很可

怕啊！我們要怎樣做才可防止病毒傳染？」媽媽知道思思很害怕，所以安慰她說：

「不要太驚慌，只需按照澳門特區政府指引去做便可以，加上特區政府為了減少人群

聚集，已經宣佈一系列預防措施，包括學校停課、公園關閉、遊客和澳門居民暫停來

往拱北關口等，只要我們帶好口罩、經常洗手及注意衛生、留在家中減少出門，便有

效地預防感染的機會。」 

思思想了想，又問媽媽說：「學校停課，不能回校上課，我怎麼辦？」媽媽笑了

笑地說：「澳門特區政府為了同學們安全，呼籲學校在停課期間學生仍需要學習，所

以老師們為同學製作了『空中課堂』，這樣留在家中也可以看著視頻，繼續學習。」

思思開心地說：「真好呀！留在家中也可以繼續學習，辛苦老師們了！」媽媽繼續跟

思思說：「雖然留在家中，但也要注意家居衛生、勤洗手、勤洗衣物、早睡早起、做

運動、吃有益的食物及戴好口罩，如有不適必須立即看醫生。還要時時緊記澳門特區

政府呼籲市民的防疫口號，"為人為己、減少出門、避免聚集、戴好口罩、記得洗

手。」 

澳門特區政府在今次的疫情中，為澳門居民做了大量的工作，例如在市民買不到

口罩的情況下，加上世界各地都嚴重缺乏口罩中，特區政府組織圑隊，透過不同途徑

採購口罩，並以優惠價給予澳門居民購買，為居民創設健康碼、量體溫等措施，希望

澳門能順利渡過疫情。對於澳門特區政府為了愛護及保障市民的健康，以及醫護人員

和前線人員應對病毒所付出的辛勞，十分感謝他們！ 

媽媽又對思思說：「澳門居民得到中國政府和澳門特區政府的愛護和支持！所以

也要響應政府的呼籲"留家中、少外出、勤洗手、帶好口罩"，居民出入政府部門需要

量體溫、出示健康碼，保障健康，大家齊心協力做好防疫工作，澳門一定會順利渡過

疫情的！」思思有感而發地說：「中國加油！澳門加油！」 
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(二) 故事問題： 

1. 故事中的女孩子叫甚麼名字？ 

2. 為甚麼媽媽說不能到年宵市場去逛逛？ 

3. 小朋友在家也應該注意甚麼事情？ 

4. 學校停課，小朋友可以繼續學習嗎？ 

5. 澳門特區政府呼籲市民要做好甚麼事情？ 

6. 如果市民要外出，保護健康要帶甚麼東西？ 

 

三、 總結：(視頻 4) 

由於疫情關係，幼兒無法回校上課，為了加強幼兒對家居及自我清潔衛生，以及一

起留家抗疫，所以老師請幼兒繼續欣賞故事《齊抗病毒，你我做到》學習如何對抗

病毒，以及按照故事內的歌曲學習正確使用口罩的方法。 

(一) 欣賞故事視頻：《齊抗病毒，你我做到》(視頻 5)   故事來源：粵語廣東話兒

童故事短片+正確帶口罩兒歌@嘉芙姐姐 

 

四、 延展活動：可惡的“冠冠” 

反

思

及

建

議 

在新冠病毒疫情影響之下，澳門亦出現了前所未有的停工、停課、封關等措施。學校

無法進行實際教學活動，學校在「停課不停學」的大前提下改變了教學模式，推出了空中

課堂，透過空中課堂來對幼兒進行教學，對老師來說是一個大挑戰，因為要在一個沒有學

生的情況下對着鏡頭自問自答感覺很奇怪不自然，但為了幼兒在家仍可以學習，老師在沒

有設備之下，只能透過簡單的手機及腳架進行拍攝，祈望幼兒能達到停課不停學的目標。 

因疫情關係，為了加強幼兒對新冠病毒的認識、預防及自我養成良好的衛生習慣，因

此，老師自製了繪本故事《新型冠冠》，讓幼兒在家也可以透過故事學習如何預防及對抗

新冠病毒，由於是空中課堂，老師只能透過家長的配合及回饋才知道幼兒的學習情況，但

回饋的資訊不多，因為要家長配合才成事，期望日後教青局可協助支援有關空中課堂的互

動設備。但最希望的是疫情早日結束，不需要再停課，回復正常的學習生活。 
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繪本內容： 
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繪本製作花絮： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

活動花絮：(視頻 6) 

 

 

 

 

 

 

 

我會用心回答！ 
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延展活動：可惡的“冠冠” 

(一)  自製繪本： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

疫情期間，幼兒賦在家的時間頗長，不能逛街也不能到公園玩耍，因此，透過閱讀老師的

自製繪本《新型冠冠》後，讓幼兒也發揮自己的藝術天份，製作一本屬於自己的繪本。 

我和媽媽的繪本：《抗擊病毒》 
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我的自傳：《疫情下的 K3生活》 
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(二)  親子讀後感： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

書中自有黃金屋閱讀可增加人們的知識及個人的修養，由於疫情關係，學校停課

已久，加上悠長的暑假，為了豐富幼兒的閱讀以及增進親子感情，讓幼兒多留家中

與家長一起親子共讀。 

另類的暑期親子活動！ 
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二、身體的秘密 

班級 
幼兒教育三年級 

（I.3） 
日期 2020 年 5 月 11 日 

主

題 

突如奇來的

“冠冠” 

活動 

名稱 
身體的秘密 

主要學

習領域 
健康、科學 

活

動

目

標 

1. 對燃燒的蠟燭有探究的慾望和興趣。 

 

2. 在實驗中能知道瓶內蠟燭通過燃燒，

會使瓶內氧氣逐漸消失，火焰熄滅。 

 

3. 透過教學活動，讓幼兒掌握基本的自

我保護意識，並能自覺地養成良好的

衛生習慣。 

基

本 

學 

力 

 

學習領域 

基本學力

要求指標

編號 

本年齡段幼兒的可行目

標 

健康與體

育 
A-2-1 

有保持個人衛生的習慣

及愛護周邊環境衛生的

意識； 

A-2-8 

 

有注意安全的意識，掌

握保護自身安全的基本

方法； 

A-2-10 

懂得預防常見傳染病的

方法，願意接受身體檢

查，預防接種和疾病治

療； 

語言 
B-1-3 

能安靜、專注地傾聽他

人說話； 

個人、社

會與人文 
C-1-4 

喜歡學習，樂於參與學

習活動； 

數學與科

學 

D-5-1 
能運用感官探索自然與

科學現象； 

D-5-4 

能適當並安全地使用簡

單的科學用具和常見的

材料，進行簡單的科學

實驗和製作； 

藝術   

活 

動 

準 

備 

1. 知識經驗準備： 

知道帶醫用口罩能預防新冠肺炎 

2. 物質材料準備： 

人體模型、蠟燭 1 支、燭臺 1 個、玻璃瓶 1 個、打火機 1 個； 

重 

難 

點 

分 

析 

重點：透過教學活動，讓幼兒掌握基本的自我保護意識，並能自覺地養成良好的衛生習

慣。 

難點：在實驗中能知道瓶內蠟燭通過燃燒，可使瓶內氧氣逐漸消失，火焰熄滅。 

活

動

過

程 

一、 引起動機： 

(一) 觀察人體模型： 

1. 教師出示人體模型，引發幼兒的興趣。提問： 

(1) 你們看到了什麼？ 

(2) 你們知道人體有哪些器官嗎？ 
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二、 活動發展： 

(一) 教師簡單介紹人體內器官的組成部份及其功用，肺、心臟、胃、肝、小腸、

大腸、腎等。(邊說指向相應的部位) 

(二) 教師指著模型的肺部向幼兒介紹。重點向幼兒解釋，肺是我們氣體的交換

站，它位於人體胸腔左右各一片。如果沒有它我們就無法呼吸了。 

(三) 教師向幼兒講解新冠肺炎病毒是透過呼吸時入侵肺部，初步瞭解和認識新冠

肺炎的主要病徵及防治方法，引導幼兒該如何保護身體。 

(四) 小實驗：燃燒的蠟燭(參照附件視頻) 

1. 教師做蠟燭燃燒的實驗 

(1) 教師拿出蠟燭，引起幼兒探究的興趣，告訴幼兒原來我們人體就好像蠟燭一

樣，當我們肺部吸入病毒，就會像這根蠟燭一樣。讓幼兒猜猜把瓶子罩住燃

燒的蠟燭，蠟燭會發生什麼變化？ 

(2) 教師帶出問題讓幼兒思考：為什麼蠟燭被罩在玻璃瓶中，會慢慢熄滅？ 

 

三、 總結： 

原來我們人體肺部和蠟燭一樣，需要氧氣，如果新冠病毒入侵肺部後，就會傷害

肺部功能，出現呼吸困難，如果沒有及時醫治，我們的肺部就會越來越嚴重，甚至會

死亡。身體中每個器官都有不同的功用，所以我們要好好保護身體。 

 

(注意：做實驗時，要有成人陪同並注意安全。) 

 

四、 延伸：病毒怕什麼？ 

          請家長與幼兒一起討論怎樣能防止病毒入侵體內？原來是口罩可以阻隔病毒的

入侵。請家長與幼兒一起合作自創一款口罩。 

反

思

及

建

議 

因疫情關係，本次活動形式是以空中課堂授課，幼兒只能觀看視頻參與本次活動，但我們

從家長口中得知幼兒對活動很感興趣。本次課題較為貼近生活，因疫情幼兒不能回校上

課，我們亦很想通過是次活動告訴幼兒病毒的是如何入侵人體，我們該如何自我保護，利

用實驗形式進入課堂。整個活動由淺入深地展開，激發了幼兒的求知慾望，讓幼兒知道保

護身體的重要性，掌握了更多的保護身體的知識。 

 

備註：因空中課堂教學視頻容量過大，故附上教學影片 QR code 
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活動花絮：(參照附件視頻) 
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延展活動：病毒怕什麼？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

通過學習《身體的秘密》這堂課後，請家長與幼兒一起討論病毒到底怕什麼？什麼

物品可以防止病毒入侵我們的肺部？原來醫用口罩可以阻隔病毒的入侵。請幼兒與

家長在家中一起合作自創一款口罩。 
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三、環保清潔我至叻 

班級 
幼兒教育 3 年級 

（I.3） 
日期 2020 年 5 月 18 日 

主

題 

突如奇來的

“冠冠” 

活動 

名稱 

環保清潔 

我至叻 

主要學

習領域 
科學 

活

動

目

標 

1. 培養幼兒愛護環境，珍惜資源的習

慣，通過口頭分享，增強口語表達能

力以及自信心。 

 

2. 能對天然清潔劑進行觀察，並根據顏

色變化嘗試利用相片、圖畫或文字記

錄下來。 

3. 能嘗試利用自然環境中不同的材料製

作天然清潔劑，透過觀察並能用口述

表達過程及結果。 

基

本 

學 

力 

 

學習領域 

基本學力

要求指標

編號 

本年齡段幼兒的可行目

標 

健康與體

育 A-2-8 

有注意安全的意識，掌

握保護 自身安全的基本

方法； 

語言   

個人、社

會與人文 

C-1-6 有思考和解決簡單問題

的能力； 

數學與科

學 

D-4-3 

 

喜歡接觸新事物，並樂

於提出問題及試圖尋找

答案； 

D-5-2 能嘗試比較自然環境中

各種現象和材料的異

同； 

D-5-3 

 

能口述觀察的過程及結

果，並用自己熟悉的方

式記錄； 

D-6-5 會說出與生活相關的重

要自然資源的重要性。 

藝術  

 

 

活 

動 

準 

備 

1. 知識經驗準備： 

有對物件的變化進行觀察記錄的經驗。 

2. 物質材料準備： 

玻璃瓶（要有蓋子）、75%藥用酒精、果皮 (橙皮、柚皮、橘皮等)。 
重 

難 

點 

分 

析 

重點：能嘗試利用自然環境中不同的材料製作天然清潔劑，透過觀察並能用口述表達過程

及結果。 

難點：能對天然清潔劑進行觀察，並根據顏色變化嘗試利用圖畫或文字完整地記錄下來。 

活

動

過

程 

一、 引起動機： 

(一) 教師出示神秘袋並說出謎語，描述物品內容，讓幼兒猜想是甚麼水果？（脫

下橙黃衣，七八個兄弟，緊緊抱一起，酸甜各有味，大家都喜歡。） 

(二) 出示橘子皮，詢問幼兒我們如何可以將這些果皮廢物循環再利用？（煮食、

施肥、除臭、去油、清潔…） 

 

二、 活動發展： 

(一) 自製天然清潔劑： 
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1. 教師準備一個乾淨無水份的玻璃瓶，先將果皮清洗乾淨，再將果皮撕成小片，放

入玻璃瓶中，再倒入濃度 75%的藥用酒精（蓋過果皮即可）蓋起來，放置一周(最

少 7 日），就可以將橘子皮的去污成份萃取出來。 

2. 請幼兒自行在家與父母選擇不同的果皮(橙皮、柑皮、柚子皮等)，並自製天然清

潔劑。 

 

(二) 觀察和記錄天然清潔劑： 

請幼兒對天然清潔劑進行觀察，並根據它每天發生的不同顏色變化嘗試利

用圖畫或文字記錄下來，增強幼兒的觀察能力。 

 

三、 總結： 

天然清潔劑能夠有效清潔物品及空間，讓家居環境自然又健康，果皮含有

豐富的橘油可以除臭、去污、去油膩。 

(注意：在製作清潔劑過程中，需要成人陪同，並要適時地打開瓶蓋排氣。) 

反

思

及

建

議 

通過這節課，幼兒明白到生活中有許多隨手可得的物品，例如：醋、鹽、檸檬、蘇打

粉…等天然清潔劑。在課堂中，幼兒嘗試利用不用的果皮自製天然清潔劑。但因為幼兒年

紀較小，在過程中需要成人從旁協助，最終亦能順利完成整個活動。而到最後的環節，家

長都表示幼兒在家分享記錄表的時候，幼兒表現了充分的自信，亦能把相關內容仔細分

享。最後，幼兒明白天然清潔劑除了可以取代家中的清潔用品外，在農作及淨化河川、海

洋方面有相當大的貢獻，透過製作過程，達到資源再利用，亦大大加強了幼兒的口語表達

能力。 

 

 

備註：因空中課堂教學視頻容量過大，故附上教學影片 QR code 
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活動花絮： 

 

 

 

 

 

              
 

 

 

 

好緊張呀！幾時可以用？ 

幼兒用柚皮製作清潔劑 
幼兒利用不同的果

皮製作清潔劑 

(橙皮、蘋果皮等)製

作清潔劑 

慢慢倒入濃度 75%的

藥用酒精蓋過果皮 
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成功製作了檸檬皮

清潔劑 

成功製作了橙皮清潔劑 

幼兒觀察果皮清潔劑每天發

生的不同顏色變化，進行對

比並拍照記錄下來。 
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延展活動：家居小先鋒 

 

 

 

 

 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

幼兒用自製果皮 

清潔劑清潔爐具 

幼兒用自製果皮

清潔劑清潔玩具 

幼兒用自製果皮

清潔劑清潔碗碟 

為了能讓幼兒更好地暸解到天然清潔劑的功效，從做中學習，教師讓幼兒在家中分別

利用清水和天然清潔劑進行家居清潔並比較，摸摸它，或聞聞看那一個的清潔效果比

較好。最後邀請幼兒進行口頭分享，講述製作天然清潔劑的材料、過程中所遇到的問

題、如何處理、活動中的感受等等。這些果皮清潔劑都是幼兒親身參與製作，在製作

過程中，幼兒有了更深入的認識，亦因爲裡面的各種物品都是幼兒所製，幼兒會更加

願意去學習和瞭解，更會動手進行清潔實驗，學習效果遠比紙本上學習到的好。 

擦擦擦，擦乾淨，自製清潔劑真環保！ 

幼兒用自製果皮清

潔劑清潔家居環境 
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四、無私的愛 

班級 
幼兒教育 3 年級 

（I.3） 
日期 2020 年 5 月 25 日 

主

題 

突如奇來的“冠

冠” 

活動 

名稱 
無私的愛 

主要學

習領域 
藝術 

活

動

目

標 

1. 培養幼兒的感激之情和感恩之心。 

2. 透過歌曲欣賞，讓幼兒對新冠肺炎疫

情期間在社會上爲我們默默付出的人

員，懷著感恩的心對他們表達謝意。 

3. 幼兒能根據歌詞，懷著感恩的心把歌

曲演繹出來。 

基

本 

學 

力 

 

學習領域 

基本學力

要求指標

編號 

本年齡段幼兒的可行目

標 

健康與體

育 
  

語言   

個人、社

會與人文 
C-2-2 

懂得相互欣賞、尊重、

愛護和幫助身邊的人； 

數學與科

學 
  

藝術 E-1-1 

 

喜歡欣賞優美的藝術作

品，並能感受到其中的

美； 

E-1-2 能瞭解簡單的藝術表現

方式和方法； 

E-3-1 

能隨音樂旋律哼唱、拍

打節奏及根據歌詞的詞

意展現肢體動作和表

情； 

E-3-3 
樂於參與摹擬表演和創

編活動； 

活 

動 

準 

備 

1. 知識經驗準備： 

知道新冠肺炎疫情期間有許多爲我們默默付出的人們。 

2. 物質材料準備： 

自製影片、《聽我説謝謝你》音樂視頻。 

重 

難 

點 

分 

析 

重點：透過歌曲欣賞，讓幼兒對新冠肺炎疫情期間在社會上爲我們默默付出的人員，懷著

感恩的心對他們表達謝意。 

難點：幼兒能根據歌詞，懷著感恩的心把歌曲演繹出來。 

活

動

過

程 

一、 導入活動： 

1. 小朋友，現在不用回校上課，你知道為甚麼嗎？ 

2. 小朋友，在影片中你看到什麽呢？ 

 

二、 發展活動： 

小朋友，剛才看到的影片，都是一些在新冠肺炎期間爲我們市民默默付出的醫護

人員以及前線人員等。原來在疫情期間，學校雖然停課，小朋友不用上課，但是還有

很多人需要工作的，例如：醫生、護士等等。 



2019/2020 

J020 

 23 

問題： 

1. 你們看完這些照片，你們有什麽感受？ 

2. 在疫情期間，你們知道哪些人在保護城市嗎？ 

3. 小朋友你們對這些默默付出的人有什麽説話想跟他們説的嗎？ 

4. 如果小朋友能夠向這些醫護人員以及前線人員表達感恩之情，你們會用什麽方

式表達呢？ 

 

三、 總結： 

在疫情期間，正因爲有醫護人員以及前線人員日日夜夜不辭勞苦地保障我們的

健康，正因為他們的無私奉獻，所以我們應懷著感恩的心，讓幼兒透過歌曲表達我

們的心意，一起來唱《聽我説謝謝你》。 

歌曲來源：《聽我説謝謝你》- 李昕融 

四、 延展活動：鼓勵幼兒在家中演繹歌曲《聽我説謝謝你》，並請家長錄製視頻上

傳與幼兒互相分享。(見附件視頻) 

反

思

及

建

議 

在新冠肺炎的影響之下，澳門宣佈停課，學校以空中課堂的形式與小朋友見面，進行

停課不停學。本次課題是歌曲欣賞，讓小朋友知道疫情期間，有不同的社會人士為保護城

市而努力，希望小朋友能通過這次疫情，學會感恩，明白到現在所擁有的平安生活，是有

人默默在我們背後付出辛勤的努力，所以我們應存感恩之心。在影片的有限時間内，將教

學内容濃縮成精華，讓小朋友能投入到教學視頻中對老師是一個挑戰，當看到小朋友發回

來的反饋，老師感到鼓舞。 

 

備註：因空中課堂教學視頻容量過大，故附上教學影片 QR code 
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延展活動：聽我説謝謝你(見附件視頻) 

 

 

 

 

                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

疫情期間，幼兒不能回校上課，因此希望能透過這次藝術欣賞活動的自拍影片反饋，

讓小朋友有切身的感受。 

我們的精彩表演：《聽我説謝謝你》 
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叁、教學評估與反思建議 

 

受新冠肺炎疫情的影響，澳門特別行政區政府宣佈停工停課，幼兒暫時不

能上課，學校爲了讓小朋友在停課期間也能看到老師，也能學習，所以推行了

「空中課堂」。剛推行空中課堂時，對老師們來説都是一大挑戰，大部份老師

都沒有拍攝和製作視頻的經驗，對著鏡頭説話會有點兒緊張，視頻後期工作也

十分困難，老師們都忐忑不安，因爲不知道小朋友和家長會否接受這種形式的

教學，當首次推出空中課堂時，便得到家長和小朋友的一致好評，令老師們有

了信心可把空中課堂做得更好。在這期間收到了小朋友們的學習成果照片和視

頻的反饋，讓老師們很感動和鼓舞。 

 在本次活動中，我們結合了語言、健康、科學、藝術四方面，讓幼兒更

瞭解有關新冠肺炎的事，通過老師自製繪本，讓幼兒清楚瞭解新冠肺炎和停課

的由來，知道怎樣才能保護自己；再通過健康活動瞭解肺部的功能，明白新冠

肺炎是如何傷害人體；再通過科學活動，自製環保清潔劑，讓小朋友能明白如

何保持清潔，抵抗病毒；最後通過藝術欣賞，讓小朋友瞭解社會上有許多默默

為保護城市而付出努力的人，讓小朋友能存感恩的心，學會表達自己的感恩之

情。 

 由於空中課堂的推行，讓老師們多了一個新的教學渠道，但空中課堂更

需要家長配合和支持，小朋友才能在家好好的觀看視頻學習，同時，也讓家長

更能瞭解學校的教學情況，因而促進親子關係。雖然空中課堂比面授教學缺了

生動性和互動性，但在特殊的情況下，不失爲一個較好的教學方法，最後希望

疫情能早日結束，讓小朋友能儘快回校上課，重回學校享受愉快的校園生活。 
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肆、《突如奇來的“冠冠”》活動表現評估表格 

學生：       ___  

評估範疇 内容表現 表現 

1 2 3 4 

健康與體育 有保持個人衛生的習慣及愛護周邊環境衛生的意

識。 

    

瞭解生活中基本的安全知識。     

有注意安全的意識，掌握保護自身安全的基本方

法。 

    

懂得預防常見傳染病的方法，願意接受身體檢查，

預防接種和病症治療。 

    

語言 能安靜、專注地傾聽他人說話。     

喜歡聆聽優秀的文學作品，並能理解內容。     

喜歡閱讀，有良好的閱讀興趣和習慣。     

個人、社會

與人文 

喜歡學習，樂於參與學習活動。     

有思考和解決簡單問題的能力。     

懂得相互欣賞、尊重、愛護和幫助身邊的人。     

初步理解和遵守日常生活中基本的行為規範。     

數學與科學 喜歡接觸新事物，並樂於提出問題及試圖尋找答

案。 

    

能運用感官探索自然與科學現象。     

能嘗試比較自然環境中各種現象和材料的異同。     

能口述觀察的過程及結果，並用自己熟悉的方式記

錄。 

    

能適當並安全地使用簡單的科學用具和常見的材

料，進行簡單的科學實驗和製作。 

    

會說出與生活相關的重要自然資源的重要性。     

藝術 喜歡欣賞優美的藝術作品，並能感受到其中的美。     

能瞭解簡單的藝術表現方式和方法。     

能隨音樂旋律哼唱、拍打節奏及根據歌詞的詞意展

現肢體動作和表情。 

    

樂於參與摹擬表演和創編活動。     

評估準則：1-表示較好地完成 2-表示基本做到 3-表示需要改進 4-表示未能做

到，仍需努力。 

備註：因疫情關係，未能評估幼兒表現。 
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